

全国政协十一届五次会议在京开幕

据新华社北京3月3日电 伟大的团结凝聚伟大的力量,伟大的力量成就伟大的事业。中国人民政治协商会议第十一届全国委员会第五次会议3日下午在人民大会堂开幕。今后10天,来自各党派团体和各族各界的全国政协委员将围绕关系国计民生的重大问题,切实

履行政治协商、民主监督、参政议政的职能。

党和国家领导人胡锦涛、吴邦国、温家宝、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康等在主席台就座,祝贺大会召开。

全国政协十一届五次会议应出席委员2262人,实到2192人,符

合法定人数。

贾庆林代表政协第十一届全国委员会常务委员会,向大会报告工作。贾庆林强调,2012年是实施“十二五”规划承上启下的重要一年,中国共产党将召开具有重大而深远意义的第十八次全国代表大会。人民政协今年工作的总体思路

是:全面贯彻中共十七大和十七届三中、四中、五中、六中全会精神以及中央经济工作会议精神,坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,牢牢把握团结和民主两大主题,牢牢把握稳中求进的工作总基调,着力加强履职能力建设,着力提高议

政建言质量,着力突出社会服务成效,更好地发挥协调关系、汇聚力量、建言献策、服务大局的重要作用,以优异成绩迎接中国共产党第十八次全国代表大会胜利召开。

林文漪代表政协第十一届全国委员会常务委员会,向大会报告政协十一届四次会议以来提案工作情况。

快报直击卫生部长“广场发布会”,陈竺透露:

重点破除以药补医,推进打包付费

在回应快报关于“三年医改路”的提问时,称“规定动作”已完成,未给自己打分

新浪微博 腾讯微博

@现代快报

标签:#快报看两会#
热线:96060



郑春平 孙兰兰 鹿伟 张瑜

昨天下午,全国政协十一届五次会议开幕前,全国政协委员、卫生部部长陈竺在人民大会堂东门前广场掀起了一波“热潮”——被中外媒体记者足足围堵了约半个小时,“举步维艰”中,详尽回答各个热辣提问。他的耐心与坦诚,也让他不负素来“最有记者缘的部长”这一称号。

□快报特派记者 郑春平 张瑜

■广场直击

陈竺被围堵,30分钟“广场发布”

下午1点多,人民大会堂东门前广场,新闻大战正在上演,没有硝烟却无比激烈,各路记者都铆足了劲随时奔向采访对象。竞争之外,记者们也会为了共同的采访任务和目标“合作联动”。“陈竺部长来了吗?在哪、见到没?”相识与不相识的,国内与国外的,记者们追访之余,相互间时不时就要问上一句,生怕漏了这个重要的采访任务。

终于,14点10分左右,陈竺部长远远地出现在广场的一头,“陈部长来了!”立即有眼尖的记者喊了一声,广场上的记者群“唰”的一下就像潮水般涌了过去,瞬间将陈竺围在了中间。

话筒、录音笔、手机、照相

机、摄像机一层叠一层地递上前去,“陈部长,今年医改还有哪些新举措?”“过度医疗没有缓解,您怎么看”……没等陈竺站定,记者们已经连珠炮似地发问了。

陈竺也早有预料,停下来逐个回应。从医改到大病统筹,从新农合到医患关系……虽是冬天,他额头上却很快就冒出了汗珠。广场上的工作人员赶紧上前来疏导“包围圈”,无奈记者们异常“团结”,谁都不肯放手。陈竺也只能借着短时的疏导,稍稍往前挪动一下脚步。但是全程他都面带微笑,尽量满足每一位记者的提问。直到大会开幕前十几分钟,实在是必须得入场了,他才突破“人墙”,一路小跑进会场。

■快报专访

三年医改路,较满意的是医保

昨天政协开幕会议结束后,陈竺在人民大会堂二楼做客央视直播间,提前获知消息的快报记者在直播刚一结束后,第一时间再次对他进行了采访。

三年医改,今年进入“深水期”。这三年来的改革目标有多少已经实现,哪些值得骄傲,又有哪些存在遗憾?对快报记者的提问,陈竺坦率回应,“医改的一些规定动作基本已经完成了。”

至于满意和遗憾,他笑称目前还很难说。“但我觉得,医保制度的进展还算不错。”相比本世

纪之初,我国农村80%、城市近半数人没有医保的状况,现在情况好多了,他认为目前我国已经初步进入全民医保国家的行列。

“卫生部门的工作水平有待提高,最重要的是队伍建设,尤其是基层队伍建设。”陈竺说,人才缺口问题很突出,大医院、县医院都缺人。“我们希望大病不出县,90%以上大病在县级医院解决,但由于基层全科医生太少,目前还做不到。”陈竺指出,去年我国建了100个全科医生培训基地,而今后将每年增加100个。

给自己打几分? 笑笑但没回应

陈竺表示,作为政协委员的最后一年任期里,他最想推动的也正是医改的进一步深入。“8个大病全国都要覆盖,12个要在全国三分之一的地区推开,所以如何确保医疗的安全质量、控制费用等,都是很重要的问题。”

“医改三年来,您给自己打多少分?”对记者的这一问题,陈竺笑了,没有正面回应,但他表

示,“医改是个具有长期性、艰巨性的任务,不过再难也要做。”他举例说,“比如公立医院改革中实行的‘以药补医’制度,卫生部门下了最大决心,但水还是很深。”陈竺说,“不过再困难,这一步也要跨过去。”另外他还指出,国际基本药物制度在基层还需要进一步完善,以后肯定会增加不少新的目录品种。



昨天下午,陈竺遭遇媒体围堵采访 新华网

■热点关注

1 社保联网有望 “十二五”期间实现

很多媒体记者都很关注全国社保联网的进程,对此,陈竺表示这是卫生部门正在努力做的事情。“我想在‘十二五’期间,新农合争取能做到,至于城市的话,已经在长三角地区实施跨省跨区域的尝试。”他说,到2020年,全国有可能实现主要的医疗保障制度的覆盖。

另外,陈竺还表示全民医保水平会不断提升。“比如新农合,到2015年,政府投入每人360元,再加上个人的90元的话,就可以达到450元。”陈竺说,在这个基础上,政府还准备在省一级建立大病统筹基金,然后与补充保险、商业保险再进行衔接,而这也是目前国外很多国家都在做的。

2 针对“过度医疗” “控费”已有不小改善

现场采访中,有记者就提到目前基层医院出现的相关情况,比如有患者反映虽然药费降了,但检查费用却提高不少,这就导致患者的负担并没有减轻。对此,陈竺回答说,支付制度改革是一个系统工程,从目前来看,这两年的“控费”已经有不小改善。“要破除掉按项目付费的不合理规定,我们的支付制度改革就是这样的措施。”他介绍说,支付制度改革是适应不同层次医疗机构、不同类型服务的方式,用总额预付、按病种、按服务单元、按人头等支付方式替代按项目付费。

对于社会广泛关注的“过度医疗”问题,卫生部门也采取了不少措施,比如尝试用医保控制大处

方等,陈竺说这些工作都在推广。“从控费的情况来看,还是比较理想的。”他表示,目前已明显扭转了医药费上涨过度的情况。

当然,陈竺也指出,医院这几年过得也很不容易。“医院收入增长都在10%左右,但门诊量不断增加,医务人员也很辛苦,另一方面,医疗需求的不断释放,也是重要因素。”他说。

3 居民健康卡 “十二五”将广泛推动

医改中,居民健康卡建设是深化医改的重要举措。3月1日,陈竺曾参加了在郑州举行的居民健康卡首批试点地区发卡仪式,这次的首批试点只有4个地区。现场有记者提到居民健康卡的推广时,陈竺就借机向大家介绍了这种卡的好处。“居民健康卡最重要的就是把居民的个人基础信息,包括居民个人的基础信息,比如血型、药物过敏史等,都存在这张卡中。”

陈竺说,这种卡能方便群众对自己健康的管理,方便到医疗机构就诊,也有利于跨机构、跨地域的信息互联互通,有利于新农合的异地结算等。“但最主要的功能,我认为它是转变了我们医疗卫生的服务模式。”他说。

4 将推按病种 “打包付费”

陈竺昨天还透露,医院收入结构要调整,以药补医要废除,按病种付费、打包付费等先进的办法,都要推进。

现在医院收入的总量基本合理,但是结构不合理。医疗服务价格太低是导致以药补医的一个重要原因。把以药补医取消掉,就得

把诊疗费、护理费等该提的费用提上去,“另外所谓的按项目付费也是不好的制度,如果按项付费不改,即使药被按住了,可能大检查的问题也突出出来,所以按病种付费、打包付费、按人头付费,总额预付等先进的方法,我们都在推。”

陈竺表示,以药补医是弊病,必须要革除。以药补医,推动了一些我们不愿意看到的情况出现,一个是医疗费用的过快增长,另一个是医疗机构和人员行为的扭曲,造成了很多医患矛盾方面的问题,“不可否认,它也腐蚀着我们的队伍,我们下决心要改”,陈竺说,同时,政府对公立医院的投入应该增加。原来补偿医院的渠道有多方面,其中有政府的投入,服务的收入、收费,还有一个就是以药补医,现在拿掉以药补医,就意味着政府投入需要增加。2009年中央有关医改方面的文件就有明确的规定,政府应该对公立医院的基础设施、信息设备以及离退休人员的工资负责。

5 民营资本进医疗领域 人才是关键

对于现在民营资本进入到医疗领域的问题,陈竺认为,现在国家的政策环境很好,主要是要加强监管。他认为比较重要的,是希望人才资源和民营资本能比较好地结合。“办好一家医院,最重要的就是人才资源,包括管理人才、医务人员,特别是技术骨干、学科带头人等。”陈竺说,在国内不少办得比较好的民营医院,技术骨干都是工程院院士。

另外,比如上海等地做得比较好,主要是在政府规划下进行,实现了优质医疗资源和民营资本的结合,管理也相对完善。